
中班小老鼠和大老鼠教案反思(通用5篇)
作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。优秀的教案都具备一些什
么特点呢？以下我给大家整理了一些优质的教案范文，希望
对大家能够有所帮助。

中班小老鼠和大老鼠教案反思篇一

活动目标：

1、能根据动画以及教师的语言提示，想象并讲述故事的主要
情节。

2、通过故事内容，知道“小有小的用处”。

3．感受朋友间相互帮助的美好情感。

4．通过语言表达和动作相结合的形式充分感受故事的童趣。

5．领会故事蕴含的寓意和哲理。

活动重点难点：

活动重点：能根据动画以及教师的语言提示，想象并讲述故
事的主要情节。

活动难点：通过故事内容，知道“小有小的用处”，感受朋
友间相互帮助的美好情感。

活动过程：

2、依次演示课件，根据画面内容讲述故事主要情节



3、完整欣赏配音故事（课件）

4、讲述整个故事，明道理。

5、为故事取名字

6、生活经验迁移：你在生活中有没有帮助过朋友

7、延伸活动：表演故事。

活动反思：

故事教学一般的模式就是教师讲述故事，幼儿回答提问、理
解故事内容，幼儿复述或续编故事。然而在这样的模式中，
幼儿的语言和思维发展都受到了局限，只框架于回答教师的
提问。为了更好的发展幼儿的语言表达能力，更好的让幼儿
想说、敢说、会说，我尝试了新的教学方法，采用演示无声
的动画，这比单纯的图片更为生动、形象，又能更好的吸引
幼儿。随后让幼儿用自己的语言表达对动画内容的理解，再
通过一个个画面连贯起来，编成故事。这样的过程中孩子们
的思维和语言都能得到很好的发展。但是，活动结束后，给
我的感觉就是预想的总比实践的好。事先预设好的环节，自
己以为很完美了，结果上好课才知道很多地方都存在着不足。
比如：之前设计好的演示无声动画时，孩子们肯定会像往常
一样七嘴八舌的说出自己对画面的理解，结果不知是孩子们
刚午睡起床的原因还是听课老师太多以至于紧张的原因，孩
子们一个个只能说出最最简单的句子，有的孩子平时语言表
达能力非常好的今天也显得很拘谨不敢说，在老师的再三鼓
励下，也只是说了一些表达不太完整的句子。看来，我们教
师在备课时不能过分的自信，要对孩子出现的各种表现都考
虑到，以便于我们在课堂中有更好的应变方法。



中班小老鼠和大老鼠教案反思篇二

作为一位杰出的教职工，时常要开展教案准备工作，教案有
利于教学水平的提高，有助于教研活动的开展。怎样写教案
才更能起到其作用呢？以下是小编整理的中班社会活动教案
《乡下老鼠进城》含反思，供大家参考借鉴，希望可以帮助
到有需要的朋友。

1、认识常见的交通标志，了解交通标志的特征和作用。

2、知道马路上开车、行走要遵守交通规则。

3、幼儿能积极的回答问题，增强幼儿的口头表达能力。

4、培养幼儿勇敢、活泼的个性。

1、幼儿经验准备：幼儿已经在家长的带领下，认识了一些交
通标志。

2、物质材料准备：一个老鼠头饰；各种交通标记；乡下老鼠
进城的地图；一辆玩具汽车。

1、演示手偶，激发兴趣。

教师出示老鼠手偶：今天早上，我接到乡下老鼠贝特的.电话，
说碰到了一个难题，想请我们帮个忙。

2、教师有感情地讲述故事，引起幼儿认识交通标志的兴趣。

1、出示挂图。

瞧!小老鼠贝特把这些交通标志都给画了下来，我们一起来看
看它们都代表着什么意思吧!



2、根据幼儿的回答，详细讲解每个交通标志的名称和意义。

教师点一个交通标志，幼儿说出它的意思，或者教师说出交
通标志，幼儿点出来。

教师出示乡下老鼠进城的地图，将老鼠进城时所遇到的标记
贴在地图上，让幼儿找出正确的路线，帮助乡下老鼠进城。

1、认识其他交通标志。

还有哪些交通标志呢？

2、将交通标记贴在幼儿园需要的地方。

今天，我们学到了那么多的交通标记，你觉得有哪一些可以
贴在幼儿园里呢？

带领幼儿仔细观察幼儿园，并把相应的标记贴在幼儿园醒目
位置。

讲授法、提问法刺激听觉感官，示范法、观看法刺激视觉感
官，练习法、游戏法综合刺激各种感官……因此，教学方式
的成败与否，关键是看能否发挥出它应有的刺激性。教师要
不断锤炼自身的刺激能力，如独具特色的肢体动作，极富渲
染的表情神态，变化多端的语言声调等，这是实现教学方式
刺激性的基础。因此优秀的教师应该时刻关注孩子的肢体、
眼睛、嘴巴，了解孩子的内心状态，及时调整自己的教学方
式。

中班小老鼠和大老鼠教案反思篇三

活动目标：

1、感受并体验小老鼠普普不同的情绪变化，丰富有关心情的



词汇：孤独、失望、难过、开心。

2、在体验普普心情变化的基础上进行经验迁移。

活动准备：

《小老鼠普普》故事dvd；

体现小老鼠心情的四幅图片和字卡以及故事幻灯片。

活动过程：

（一）回顾故事内容。

1、请幼儿欣赏dvd动画《小老鼠普普》。

2、请幼儿说出观看动画后的感受及小老鼠普普放屁的特点。

（二）感受和体验普普的情绪变化。

1、教师引领幼儿观看故事幻灯片体验普普孤独的心情。

（2）鼓励幼儿大胆表述，教师在肯定幼儿想法的同时引出词
汇——孤独。

（3）幼儿结合自己的`生活经验进行迁移，讲述自己孤独时
候的心情。

2、继续观看幻灯片，体验普普失望的心情。

（2）幼儿结合自己的生活经验进行迁移，讲述让自己失望的
事情。

3、结合幻灯片故事内容，体验普普难过的心情。



（1）观看普普难过心情的画面，说说普普的心情，为什么会
有这样的心情。

（2）幼儿结合自己的生活经验进行迁移，讲述让自己难过的
事情。

4、体验普普开心的心情。

（2）幼儿迁移经验，讲述让自己开心的事情。

5、教师围绕普普的四种心情，完整讲述故事，并根据故事情
节，适时出示表示普普心情的四副图和字卡。

（三）幼儿阅读讲述。

1、幼儿自己阅读体现普普心情变化的四副图片，并进行两两
讲述。

2、幼儿拿着图片跟现场的老师进行互动讲述。

在阅读大书的过程中，除了教案上面的提问，还可以增加的
提问：

第2页：哪个是普普？为什么？

第3页：大家都在干什么？（提示幼儿用上合适的动词）

第8页：普普提出来和大家一起去，你们猜猜大家会同意吗？
他们会说什么呢？

爸爸为什么最后同意他一起去？你认为普普会个大家带来什
么意想不到的事情呢？

第10页：除了有香香的食物，你还发现了什么？你会和普普
一家说什么？



中班小老鼠和大老鼠教案反思篇四

作为一位杰出的老师，常常要根据教学需要编写教案，教案
是教学活动的依据，有着重要的地位。教案要怎么写呢？下
面是小编为大家整理的中班语言优秀教案《老鼠的皮鞋车》
含反思，欢迎阅读与收藏。

1、观察图片，体会图片中小动物的心理活动，能讲述图片的
大概内容。

2、会用清楚完整的语言表达图片内容。

3、懂得只要开动脑筋，废旧物品也可以做成有用的东西。

4、初步理解故事情节，理解故事中语言的重复性特点。

5、知道故事中象声词运用的'趣味性。

图片四幅，及小兔、小松鼠、小老鼠的插入教具。

一、出示图片，引出故事。

师：小朋友们，现在是什么季节？（夏天）夏天的草地是怎
么样的？今天老师就给小朋友讲一个发生在草地上的故事。

森林里有一大片草地，可是不知是谁在草地上扔了一个东西。
（出示图一：草地上有一只旧皮鞋）

1、这是什么？在什么地方？是一只什么样的皮鞋？

2、如果是你遇到了，你会怎么样？（鼓励幼儿大胆讲述自己
不同的想法）

二、演示教具，启发提问，引导幼儿讲述。



1、出示插入教具小兔。

——看，谁来了？

——小兔看见了这只破皮鞋是怎么样的？它说了些什么，又
做了些什么？

引导幼儿仔细观察小兔的表情，讲述小兔的动作，并请幼儿
做一做自己体验“脏”的动作及表情。

2、出示插入教具小松鼠

——小兔蹦蹦跳跳地走开了，谁又来了？

——小松鼠看见了这只破皮鞋是怎么样的？它说了些什么，
又做了些什么？

引导幼儿仔细观察小松鼠的表情，讲述小松鼠的动作，并请
幼儿做一做自己体验“臭”的动作及表情。

3、出示插入教具小老鼠

——小松鼠慢悠悠地走开了，这时候谁又来了？

——小老鼠看见了这只又脏又臭的皮鞋是怎么想的？它又是
怎样做的？

4、出示图二

提问：请小朋友说一说，你自己的鞋要是破了会怎么办？脏
了会怎么办？是怎么弄干净的？

——帮助幼儿用完整的语言整理句子。

5、出示图三



师：转眼间到了秋天，秋天是瓜果丰收的季节。

——小兔喜欢吃什么？小老鼠开着皮鞋车帮小兔干了什么？
小兔说了什么？

三、请1～2名幼儿在集体面前完整讲述一遍。

四、老师示范讲述一遍。

五、讨论。

1、为什么小老鼠能把又脏又臭的破皮鞋变成一辆皮鞋车呢？

2、小朋友应该向小老鼠学习什么呢？

小结：小老鼠是一个既肯开动脑筋又勤快的小动物。有些破
旧的东西还可以利用，不要随便丢掉，我们小朋友也要像小
老鼠那样，做个既聪明又勤快的好孩子。

小朋友利用废旧的饮料瓶、废纸盒、旧本子、旧的书面等，
自己做一做，然后把自己的制作过程介绍给小伙伴。

我花费了许多心思，找资料，制作课件，设计了一个自认为
优秀的语言活动，通过借班试讲，效果很好，唯一让我担心
的是我将给未接触过的孩子们上课，不知道孩子们的配合情
况会怎么样。整个活动下来后，我觉得虽然比起借班试讲中
活动已有些改进和完善，但是仍存在着一些问题。

活动过程的设置比较机械，在活动中缺少创新意识，不敢大
胆吸收各种新的教学元素，有技巧地引导幼儿回答或提问，
让幼儿动用多种感官全方位地参与学习，并进行有效的师幼
互动、幼幼互动。

在教具制作方面，在《老鼠的皮鞋车》中，幼儿误把修补好
加上轮子的皮鞋当做现今在甘南孩子中最流行的旱冰鞋，这



样的歧义出现，让我很是吃惊，一时间竟有点脑空的感觉，
这使我对自己制做教具时考虑不全面很是自责。对幼儿的评
价语太少。我曾在《学前教育》上看过一篇关于内隐学习的
文章，意识到教师评价对幼儿心理的影响。虽然在活动中我
对孩子也会有表扬，但也只是像流星一样，更多的是忽视幼
儿渴望教师肯定的眼神。

以上几点，让我认识到了我在幼儿活动中的不足，但我一定
会努力改进，让草原格桑花生长的土地更有营养。

中班小老鼠和大老鼠教案反思篇五

活动目标：

1.初步理解小老鼠、大老虎的情感及其变化的过程，尝试用
完整的语言表达自己的认识。

2.通过阅读、猜测、想像、讨论、表演等方式，加深对故事
内容的理解。

活动准备：

《小老鼠和大老虎》。

2.绘本《小老鼠和大老虎》三本、mp3若干、电脑2台。

3.相关故事情节图片若干。

活动过程：

(一)了解角色形象，大胆猜测故事情节。

1.尝试用动作表表现大老虎、小老鼠角色形象。



教师：瞧，是谁来了?它们长的'怎样呢?

2.大胆猜测大老虎和小老鼠之间会发生的事情。

教师：高大的大老虎和矮小的小老鼠它们在一起会发生什么
事情呢?

3.自主探索故事情节，学说小老鼠心理独白。

教师：小老鼠和大老虎之间到底发生了什么事呢?你们可以到
图画上去找一找答案!

4.简单分析角色特征。

教师：在小老鼠和大老虎发生的这些事情中，你觉得这是一
只怎样的小老鼠?

教师：这又是一只怎样的大老虎呢?

(二)感受故事情节的转折，大胆猜测角色的心理。

1.倾听讲述，感受小老鼠的心理变化。

2.猜测小老鼠和大老虎分手后各自的心情。

教师：小老鼠和大老虎分手后，它的心情会如何呢?

教师：大老虎没有了小老鼠这个朋友了，它心里会怎样啊?

(三)通过多种途径了解故事情节的发展。

1.通过看一看、听一听、看听结合等方式，主动探索故事情
节的发展。

2.了解小老鼠和大老虎和好后的表现，懂得真正的朋友之间



是相互平等的。

(四)完整倾听故事，进一步理解故事内容。

(五)尝试用动作、表情、语气表达角色的心理变化。

1.分析角色的心理变化过程。

教师：在这个故事里，小老鼠的心里发生了很大的变化，你
能说一说发生了哪些变化吗?

教师：大老虎的心理也发生了变化。你能说一说，演一演吗?

2.用动作表现角色的心理变化。

教师：现在我们一起把小老鼠和大老虎的心理变化演一演，
好吗?(教师和部分幼儿扮演大老虎，配班老师和部分幼儿扮
演小老鼠。)

(六)懂得和好朋友要平等相处。

活动延伸：

区域活动：

1.将绘本放入语言区，指导幼儿在区域活动时自主阅读。

2.在表演区提供相关道具，鼓励幼儿自由进行表演。

3.开展续编故事的活动，根据故事的最后一句，幼儿想像故
事的可能发展。

活动建议：

平时关注幼儿之间相处的方式，和幼儿讲述如何与同伴相处。



活动反思：

本次活动环节清晰，重点明确，运用多种教学方式，把内容
含量较大的故事进行适当分解，让幼儿在自主探索中理解故
事。活动中比较注重故事角色的情感变化，并在最后一个环
节通过表演的方式加强理解，效果非常好。整个活动中幼儿
参与的积极性非常高，能用语言较完整地表达自己的想法，
在阅读、猜测、想像、讨论、表演中很好地理解了故事内容，
懂得了如何与同伴很好地相处。


